



Генеральная Ассамблея

Семьдесят восьмая сессия

Экономический и Социальный Совет

Сессия 2024 года

Официальные отчеты

Distr.: General
30 October 2023
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея
Второй комитет
14-е заседание

Экономический и Социальный Совет
Сессия 2024 года
2-е заседание

Краткий отчет о совместном заседании Второго комитета и Экономического и Социального Совета по теме «Использование сырьевых товаров в интересах устойчивого экономического развития»,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, во вторник, 10 октября 2023 года, в 10 ч 10 мин

Сопредседатель: г-н Аморин (Председатель Второго комитета) (Уругвай)

Сопредседатель: г-жа Нарваэс (Председатель Экономического и Социального Совета) (Чили)

Содержание

Вступительные заявления

Дискуссионный форум 1: «Зависимость от сырьевых товаров и устойчивое
экономическое развитие — мнения с мест»

Дискуссионный форум 2: «Использование сырьевых товаров в интересах
устойчивого экономического развития — мнения группы экспертов»

Заключительные заявления

В настоящий отчет могут вноситься исправления.

Исправления должны направляться в кратчайшие возможные сроки за подписью одного
из членов соответствующей делегации на имя начальника Секции управления
документооборотом (dms@un.org) и должны быть внесены в экземпляр отчета.

Отчеты с внесенными в них исправлениями будут переизданы в электронной форме и
размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций
(<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Вступительные заявления

1. **Г-н Аморин** (сопредседатель) говорит, что нынешнее совместное заседание дает возможность провести откровенное обсуждение, получить непосредственно от экспертов информацию по ключевым вопросам устойчивого развития и определить возможности и проблемы, связанные с сырьевыми товарами. Несмотря на то что товарные рынки серьезно влияют на развитие большинства развивающихся стран, модели и правила товарных рынков за последние два столетия мало изменились. Неоспоримым фактом является то, что при их нынешней структуре создается незначительная добавленная стоимость для стран-производителей с низким уровнем дохода, которые вынуждены удерживать себестоимость производства на низком уровне, в то время как промышленно развитые страны получают большую часть прибыли от конечной продукции.

2. По данным Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), более 100 стран мира зависят от экспорта сырья. Экономика этих стран очень чувствительна к колебаниям цен на сырьевые товары, а значит, весьма уязвима для глобальных потрясений. Например, колебания экспортных и импортных цен способны серьезно снизить темпы экономического роста, ухудшить распределение доходов и повысить вероятность валютных кризисов.

3. Руководствуясь в своих усилиях дорожной картой по осуществлению Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, международное сообщество обязано содействовать процветанию на нашей планете. На недавнем политическом форуме высокого уровня по устойчивому развитию, созванном под эгидой Генеральной Ассамблеи, представители многих стран обращали особое внимание на то, что цели в области устойчивого развития могут быть не достигнуты к 2030 году. В этой связи в политической декларации форума была подчеркнута настоятельная необходимость содействия финансированию устойчивого развития. Одним из способов решения этой задачи является стимулирование политики, направленной на увеличение стоимости экспортируемой продукции. К тому же внедрение инноваций в сферах технологий, маркетинга и торговли может не только улучшить переработку сырья в странах происхождения, но и снизить их зависимость от посредников и тем самым расширить возможности производителей и потребителей. Важные изменения уже находят свое отражение в предпочтениях потребителей, которые стали ориентироваться

в первую очередь на более устойчивые модели потребления и требовать большей прозрачности и более справедливого распределения доходов в рамках цепочек создания стоимости.

4. Отныне открываются широкие возможности для того, чтобы объединить усилия и начать менять реальное положение дел на рынках сырьевых товаров. Проект резолюции о сырьевых товарах, который будет обсуждаться во Втором комитете, должен стать первым шагом на пути к определению общих целей устойчивого развития, в рамках которых никто не будет обойден вниманием. Текущая сессия Комитета также является важным предварительным этапом на пути к четвертой Международной конференции по финансированию развития, которая состоится в 2025 году и на которой будет согласован масштабный план действий, призванных обеспечить достижение в срок целей в области устойчивого развития.

5. **Г-жа Нарваэс** (сопредседатель) говорит, что приветствует возможность провести плодотворное совместное обсуждение возможностей, проблем и стратегий, необходимых для того, чтобы улучшить положение стран, зависящих от сырьевого сектора, на международных рынках, обеспечить финансирование устойчивого развития и достичь целей в области устойчивого развития.

6. Зависимость от сырьевых товаров — это проблема, с которой сталкивается большинство развивающихся стран, и проблема чрезвычайно важная, учитывая настоятельную необходимость ускорения действий для достижения целей в области устойчивого развития и обеспечения энергетического перехода. Например, многие развивающиеся страны располагают богатыми запасами важнейших минералов и металлов, необходимых для энергетического перехода, и такие ресурсы считаются стратегическими, поскольку обладают потенциалом для того, чтобы способствовать экономическому развитию. Ее родная страна, Чили, является одним из крупнейших мировых производителей меди и лития, которые широко применяются в промышленности. Однако роль развивающихся стран обычно сводится к добыче и экспорту минералов и других сырьевых товаров, хотя многие из этих стран вполне способны нарастить свои мощности по переработке сырья и, таким образом, подключиться к другим звеньям цепочки создания стоимости. Поэтому для превращения сырьевых товаров в движущую силу устойчивого развития необходимы новые стратегии, инвестиции и потенциал. Одним словом, необходимо начать по-новому подходить к таким ресурсам.

7. Задача повышения стоимости сырьевых товаров предусматривает обеспечение определенной степени дифференциации и переработки, благодаря чему страны-производители смогут выйти на рынки с высокой нормой прибыли. Это позволит этим странам повысить стабильность своей экономики, поскольку они не будут столь сильно зависеть от колебаний мировых цен на сырьевые товары. Это также потребует поощрения мер по поддержанию экономического роста в среднесрочной и долгосрочной перспективе, в частности постоянных инвестиций в развитие человеческого капитала и инфраструктуры.

8. Сессия форума Экономического и Социального Совета по последующим мерам в области финансирования развития, которая состоится в 2024 году, предоставит возможность развить идеи, выдвинутые на нынешнем заседании, и устранить структурные барьеры, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, зависящие от сырьевого сектора. Она также сыграет важную роль в подготовке к четвертой Международной конференции по финансированию развития, которая, возможно, состоится в 2025 году.

9. **Г-н Стиглиц** (профессор Колумбийского университета, основатель и сопредседатель Инициативы «Диалог по вопросам политики»), выступая с основным докладом, отмечает, что страны, зависящие от сырьевых товаров, на протяжении долгого времени не добивались хороших результатов в силу такого фактора, который известен как «проклятие природных ресурсов». По сравнению со многими другими странами, страны, богатые сырьевыми товарами, в среднем неэффективно распоряжаются своими ресурсами, темпы роста в них медленнее, а показатели неравенства, как ни странно, — выше.

10. О том, как превратить проклятие природных ресурсов во благо, написано немало, и сложившаяся ситуация имеет множество причин. Так, страны, зависящие от сырьевых товаров, слишком часто в погоне за наживой осуществляют экономическую деятельность, не связанную с созданием материальных ценностей, что отвлекает ресурсы от творческой и продуктивной деятельности, а цены на природные ресурсы отличаются высокой волатильностью, что приводит к высоким уровням волатильности обменного курса. Управлять макроэкономическими и микроэкономическими рисками, связанными с такой волатильностью, сложно для любой страны, но особенно для бедных стран. Еще одна проблема состоит в том, что в странах, обладающих большими запасами природных ресурсов, действуют высокие обменные курсы из-за стоимости ресурсов, которые они экспортируют. Это затрудняет этим странам конкуренцию за экспорт своих товаров, что тормозит их

развитие. Кроме того, обычно лишь несколько компаний занимаются тем или иным товаром, и они могут использовать в качестве рычага рыночную власть. Как следствие, развивающиеся страны не получают адекватной компенсации за свои природные ресурсы. К тому же, такие компании, как правило, делают так, чтобы им не надо было платить за экологический ущерб, причиненный добычей ими природных ресурсов.

11. Дополнительные проблемы вызваны тем, как функционирует мировая экономика. Кредиторы, как правило, очень охотно предоставляют займы странам при высоком уровне цен, а также весьма склонны предоставлять слишком большие кредиты, что приводит к долговому кризису в странах-заемщиках. К сожалению, в условиях нынешней глобальной финансовой архитектуры не существует нормального способа решить проблему чрезмерной задолженности разных стран. Хотя в 2015 году почти все государства — члены Организации Объединенных Наций приняли комплекс принципов реструктуризации долга, шесть стран-кредиторов, включая Соединенные Штаты Америки, не поддержали эти предложения. В результате до сих пор не создана система урегулирования задолженности, которая позволила бы справиться с нынешним долговым кризисом, и любая реструктуризация будет слишком незначительной, слишком запоздалой и слишком дорогостоящей.

12. На протяжении более двух столетий развитые страны эксплуатировали природные ресурсы и сырьевые товары развивающихся стран, при этом часто не оплачивая их по справедливой рыночной стоимости; они не выплачивали развивающимся странам адекватной компенсации за экологические последствия добычи их ресурсов и даже активно препятствовали попыткам этих стран принимать меры для защиты окружающей среды путем подачи судебных исков, и в итоге они отеснили развивающиеся страны на нижние ступени в цепочке создания стоимости. Если в эпоху колониализма для достижения этих неблагоприятных результатов часто применялась военная сила, то в двадцать первом веке для достижения таких же результатов используется экономическая мощь.

13. Модель экономического развития, которая ранее так хорошо работала в Восточной Азии, перестала быть столь эффективной, поскольку на обрабатывающую промышленность уже не приходится прежней доли в мировом объеме производства и прежней доли рабочих мест в мире. Реальность такова, что обрабатывающая промышленность не станет для Африки таким же двигателем роста, каким

она когда-то была для Восточной Азии. Поэтому в ближайшие полвека потребуются иная модель развития — модель, которая не будет основана на эксплуататорской добыче, когда развитые страны используют развивающиеся страны в своих интересах, добывая их природные ресурсы, способствуя тем самым деградации окружающей среды и убогому существованию населения в будущем. Развивающиеся страны, обладающие богатыми природными ресурсами, должны научиться использовать свои сырьевые товары в интересах устойчивого развития. Добыча ресурсов без необходимых реинвестиций лишь делает страны беднее. Поэтому инвестиции играют центральную роль в управлении природными ресурсами таким образом, чтобы это способствовало развитию. Однако одного только этого недостаточно.

14. Есть много причин, в силу которых та же эксплуататорская модель добычи полезных ископаемых продолжала действовать и после того, как было покончено с колониализмом и прекратилось применение военной силы. Первая и, вероятно, самая важная причина заключается в том, что неолиберальный торговый режим, установленный Всемирной торговой организацией (ВТО), предусматривает систему растущих тарифов, которая разработана для того, чтобы развивающиеся страны продолжали производить только сырье. Вторая причина состоит в том, что режим интеллектуальной собственности также призван ограничить доступ к знаниям и технологиям, которые, в свою очередь, имеют решающее значение для развития. В-третьих, многие аспекты неолиберальной глобальной архитектуры разработаны для того, чтобы развивающиеся страны оставались бедными, — например, многосторонняя налоговая система, которая сильно затрудняет развивающимся странам внутригосударственное налогообложение экономической деятельности. Так, глобальные многонациональные компании смогли избежать уплаты налогов, используя налоговые убежища, что лишает доходов как развитые, так и развивающиеся страны. В целях недопущения подобного уклонения от уплаты налогов развитыми странами были приняты, причем с наилучшими намерениями, усилия, известные как инициатива Организации экономического сотрудничества и развития в отношении размывания налогооблагаемой базы и перемещения прибыли, однако в результате этих усилий развивающиеся страны получили лишь жалкие гроши. Эта попытка создать более справедливую глобальную налоговую систему потерпела неудачу, поскольку в рамках этой системы было предусмотрено слишком много исключений и был установлен слишком низкий уровень налогообложения.

15. Еще одной причиной сохранения добывающей модели стал отказ развитых стран компенсировать развивающимся странам их расходы на природоохранные услуги, в частности услуги по связыванию углерода и защите биоразнообразия. Конвенция о биологическом разнообразии вступила в силу в 1993 году, но одна богатая страна до сих пор отказывается ее ратифицировать, поскольку фармацевтическая промышленность боится, что ей придется выплачивать компенсацию за генетический материал, полученный из развивающихся стран. Неадекватное отношение к традиционным знаниям в рамках стандартной системы прав интеллектуальной собственности также лишает развивающиеся страны необходимых доходов для развития.

16. Нынешний несбалансированный режим, регулирующий торговлю, финансы, права интеллектуальной собственности и инвестиционную деятельность, который во многом отстаивали на основе официальной неолиберальной идеологии, но который более точно отражает наследие экономической власти, лишил развивающиеся страны и формирующиеся рынки ресурсов и возможностей для развития. Тем не менее, оратор выражает оптимизм по поводу того, что новые стратегии развития могут позволить развивающимся странам более эффективно использовать свои ресурсы. Чтобы начать новую эру, в качестве первого изменения необходимо отказаться от идеологии неолиберализма, которая привела к замедлению темпов экономического роста, увеличению неравенства, повышению волатильности рынков и снижению устойчивости мировой экономики, что наблюдалось в период пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19). Результаты исследований последних четырех десятилетий, включая его собственные, показывают, что в целом рынки не приводят к эффективным результатам, а неолиберализм не соответствует принципам благой экономики.

17. Изменение климата угрожает самому существованию человечества, и устранить эту угрозу можно только путем сотрудничества между всеми странами. Учитывая, что развивающиеся страны и страны с формирующейся рыночной экономикой являются крупнейшими источниками выбросов, развитым странам недостаточно бороться с изменением климата в одиночку. Однако, поскольку нынешняя конфигурация мировой экономики не позволяет развивающимся странам и странам с формирующимся рынком обладать необходимыми ресурсами, технологиями и знаниями для решения проблемы изменения климата, нынешнюю ситуацию необходимо будет изменить. Новая эра геополитики, вызванная изменением климата, которая сделала сотрудничество

необходимым и в то же время создала новые уровни конкуренции, способна расширить возможности для более эффективного использования природных ресурсов.

18. Если будет покончено с гиперглобализацией, то в этом случае могли бы появиться новые возможности в плане использования природных ресурсов. Как показал 2008 год, чрезмерная финансовая интеграция приводит к глобальной нестабильности, а совсем недавняя история пандемии COVID-19 и вторжение России на территорию Украины продемонстрировали, что глобализация сделала многие страны и их граждан уязвимыми и неспособными противостоять потрясениям. Включение субсидий, стоимость которых оценивается более чем в 1 трлн долл. США, в Закон Соединенных Штатов о снижении инфляции наглядно демонстрирует отсутствие равных условий для разных участников. Принятие этого закона означает отказ от системы, основанной на правилах ВТО, хотя и ради благой цели — ради спасения планеты. Однако оно демонстрирует, как богатые и влиятельные нарушают правила, даже те, в написании которых они принимали участие, когда эти правила оказываются неудобными. Одна могущественная страна даже отказалась разрешить назначить судей апелляционной инстанции для разрешения споров, предпочтя самостоятельно решать, соответствуют действия других стран международному порядку, основанному на правилах, или нет.

19. В дальнейшем развитие должно основываться на структурных изменениях, которые, в основе своей, управляются не только рынками. Потребуется вмешательство в промышленную и торговую политику, а институты и правила, созданные после Второй мировой войны, должны быть адаптированы в целях более полного удовлетворения потребностей развивающихся стран. Странам, зависящим от сырьевого сектора, следует сотрудничать со странами с формирующимся рынком, чтобы использовать рыночную власть и тех, и других, которая в совокупности весьма значительна.

20. Наконец, имеются примеры стран, которые уже успешно задействуют свои природные ресурсы. Так, Норвегия избежала проклятия природных ресурсов, используя свои природные ресурсы в целях инновационной деятельности, Индонезия продвинулась вверх в цепочке создания стоимости, ограничив экспорт никеля, а Бразилия начала задумываться о том, как использовать Амазонку в качестве устойчивого источника дохода, а не уничтожать тропические леса, как это было при прежнем режиме. В заключение следует отметить, что важно не просто управлять природными ресурсами, но и использовать их

таким образом, чтобы способствовать экономическим преобразованиям, которые, в свою очередь, послужат основой для устойчивого развития.

Дискуссионный форум 1: «Зависимость от сырьевых товаров и устойчивое экономическое развитие — мнения с мест»

21. **Г-н Бадильо** (руководитель Нью-Йоркского отделения Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД)), модератор, говорит, что преодоление сырьевой зависимости является для развивающихся стран одной из важнейших задач. Согласно докладу ЮНКТАД “Commodities and Development Report 2023” («Доклад о сырьевых товарах и развитии за 2023 год»), страна считается зависящей от сырьевых товаров, если 60 или более процентов ее доходов от товарного экспорта приходится на сырье. Если исходить из этого порогового значения, то зависящими от сырьевых товаров считается примерно половина стран мира, включая большинство развивающихся стран. Хотя сырьевые товары приносят доход развивающимся странам и поддерживают их экономику, зависимость от сырьевого сектора также порождает многочисленные проблемы и факторы уязвимости. В докладе ЮНКТАД особо отмечается, что зависимость от сырьевых товаров тесно связана с низким уровнем развития человеческого потенциала и социальной сферы, медленным ростом производительности, макроэкономической нестабильностью, волатильностью обменных курсов и доходов. Главный вопрос, который необходимо изучить, состоит в том, как выбраться из ловушки сырьевой зависимости и создать условия для инклюзивного экономического роста.

22. **Г-н Миламбо** (Постоянный представитель Замбии при Организации Объединенных Наций), участник дискуссии, выступая по видеосвязи, говорит, что, несмотря на усилия, направленные на диверсификацию, экономика Замбии по-прежнему зависит от экспорта первичного минерального сырья. Зависимость главным образом от одного товара — меди, стоимость которой снизилась с 10 231 долл. США за метрическую тонну в марте 2022 года до 7545 долл. США за метрическую тонну в июле 2022 года, сделала национальную экономику крайне уязвимой к колебаниям цен на сырьевые товары и потрясениям, что негативно сказалось на стабильности валютных резервов и устойчивости экономического развития.

23. Замбия, к тому же, является развивающейся страной, не имеющей выхода к морю, и поэтому несет более высокие затраты, когда речь идет о получении доступа к международным рынкам. Чтобы

вырваться из ловушки сырьевой зависимости, Замбия стремится использовать технологические инновации и инвестировать в инфраструктуру в рамках осуществления своего национального плана развития в целях обеспечения экономических преобразований. В плане поощряется налаживание партнерских связей в интересах передачи технологий, обеспечения цифровой связности и роста малых и средних предприятий, а также ставится цель повысить уровень производительности в сельском хозяйстве, акцентировав внимание на создание добавленной стоимости посредством переработки сельскохозяйственной продукции. Замбия также хотела бы в полной мере воспользоваться возможностями, которые предоставляет для развития торговли и коммуникаций на континенте Африканская континентальная зона свободной торговли.

24. На многостороннем уровне международное сообщество должно уделять больше внимания силе экономических преобразований, способных избавить миллионы людей от нищеты. Вопрос экономических преобразований занимает центральное место в процессе выхода стран из категории наименее развитых. В этих целях развивающимся странам следует продолжать сотрудничать с Организацией Объединенных Наций, в первую очередь с ЮНКТАД, многосторонним банкам развития следует использовать свои знания и консультативные услуги для оказания помощи развивающимся странам, а также следует привлекать инвестиции частного сектора.

25. **Г-жа Тикнер** (заместитель Постоянного представителя Колумбии при Организации Объединенных Наций), участник дискуссии, выступая по видеосвязи, говорит, что политика правительства ее страны направлена на то, чтобы обеспечить переход от экономики, функционирующей практически исключительно за счет добывающей промышленности, к низкоуглеродной, основанной на знаниях, продуктивной и устойчивой экономике, которая гарантирует жизнь, мир и социальную и экологическую справедливость. Первым компонентом этой политики является осуществление энергетического перехода, призванного снизить зависимость от сырья, в частности нефти и угля, на долю которого в настоящее время приходится около 45 процентов экспорта Колумбии. Второй компонент предусматривает проведение комплексной аграрной реформы и обеспечение продовольственного суверенитета.

26. С помощью реиндустриализации правительство ее страны стремится ускорить процесс декарбонизации, ликвидировать разрыв в производительности, укрепить производственные цепочки и диверсифицировать внутренние и экспортные поставки за

счет товаров и услуг с более высокой добавленной стоимостью. Цель состоит именно в том, чтобы преобразовать существующую модель развития в такую, которая способствовала бы созданию богатства и занятости, технологическому прогрессу и расширению энергетической интеграции со странами Латинской Америки и Карибского бассейна.

27. Ключевой мерой в деле более активной мобилизации ресурсов на борьбу с изменением климата является зачет расходов на природоохранную деятельность и деятельность по адаптации к изменению климата в счет погашения задолженности, а также применение других альтернативных схем «зеленого» финансирования, которые должны использовать многосторонний, стандартизированный, упрощенный подход при содействии многосторонних банков.

28. Проводимая в Колумбии политика комплексной аграрной реформы направлена на демократизацию доступа к земле и обеспечение самодостаточности в плане производства продовольствия. Национальный план развития на 2022–2026 годы предусматривает стратегические инвестиции в развитие сельской экономики посредством создания инфраструктуры, кредитных программ, оказания технической помощи, стимулирования сельскохозяйственного производства и содействия развитию и применению всего комплекса традиционных знаний и практики.

29. **Г-н Дюбо** (советник министра финансов Бразилии), участник дискуссии, выступая по видеосвязи, говорит, что с момента прихода к власти в начале этого года правительство его страны работает над планом экологических преобразований, который представляет собой экономический план с очень сильными природоохранными и технологическими компонентами. Хотя экономика Бразилии всегда зависела от экспорта сырьевых товаров, таких как сахарный тростник, кофе, золото и железная руда, сейчас открываются широкие возможности для экологических преобразований за счет декарбонизации и укрепления технологического потенциала производственного сектора. Проблема заключается в том, как продвинуться вверх по цепочке создания стоимости, используя преимущества таких активов, как возобновляемые ресурсы. Поэтому Бразилия работает над способами внедрения технологий и инноваций в области возобновляемых источников энергии, в том числе путем расширения налоговых стимулов и привлечения частного сектора, а также над тем, как обеспечить оплату экологических услуг.

30. **Г-н Тхарьят** (генеральный директор по многостороннему сотрудничеству Индонезии), участник

дискуссии, в заранее записанном видеообращении говорит, что в программной концепции «Золотая Индонезия 2045 года» поставлены цели укрепить основы национальной экономики и ускорить достижение устойчивого развития. К 2045 году доход на душу населения в Индонезии должен составлять от 20 000 долл. США до 23 200 долл. США. По оценкам, коэффициент Джини также снизится до идеального уровня — 0,34 — в 2035 году, а затем перейдет в устойчивый диапазон, при котором Индонезия избавится от острой нищеты.

31. Индонезия признает, что для реализации Программной концепции на период до 2045 года важно создать зрелый и конкурентоспособный на мировом уровне промышленный сектор, который станет важным фактором и позволит Индонезии изменить свой нынешний статус страны со средним уровнем дохода. Индонезия также признает свою ответственность за обеспечение энергетического перехода и сокращение выбросов.

32. Для достижения этих масштабных целей в стратегической дорожной карте определены три основных шага, которые Индонезия должна предпринять. Первым шагом является создание благоприятной экосистемы, которая подразумевает создание надежной нормативно-правовой базы, совершенствование инфраструктуры и облегчение механизмов финансирования, а также проведение исследований и разработок. Вторым шагом является обязательство поддерживать справедливую, прозрачную, инклюзивную и устойчивую систему международной торговли. Третий шаг — укрепление сотрудничества и солидарности между странами, особенно между странами глобального Юга.

33. Индонезия стремится укреплять сотрудничество между развивающимися странами, а также странами-производителями сырьевых товаров. Укрепляя как добывающие, так и перерабатывающие сектора, она стремится создать более справедливый и взаимовыгодный глобальный экономический ландшафт.

Дискуссионный форум 2: «Использование сырьевых товаров в интересах устойчивого экономического развития — мнения группы экспертов»

34. **Г-н Белал** (директор-распорядитель Общего фонда для сырьевых товаров), участник дискуссии, говорит, что, хотя теоретически система свободного рынка является наилучшим из имеющихся вариантов, она работает не для всех, и в действительности еще многое предстоит сделать, чтобы она работала

как для производителей, так и для потребителей. Сырьевые товары, особенно производимые в развивающихся странах, призваны сыграть преобразующую роль в подъеме экономики, сохранении окружающей среды и обеспечении социального благополучия. Однако выгоды, которые обеспечивают сырьевые товары, не всегда поступают туда, где они наиболее необходимы.

35. Зависимость африканских стран от сырьевых товаров делает их весьма уязвимыми для глобальных потрясений, связанных с ценами на сырьевые товары, что подрывает перспективы их дальнейшего инклюзивного роста и развития. Например, в 2021 году 65 процентов товаров, импортируемых в Европейский союз из Африки, составляли сырьевые товары. Кот-д'Ивуар производит около 45 процентов от общемирового объема производства какао-бобов, но получает лишь около 4 процентов годового оборота шоколадной промышленности, оцениваемого в 100 млрд долл. США. Миллионы фермеров, выращивающих какао в стране, выживают в среднем всего на 0,78 долл. США в день. Демократическая Республика Конго считается одной из самых богатых стран в мире по запасам полезных ископаемых, но на повседневной жизни людей это никак не отражается.

36. Разрыв между доходами, которые фермеры в развивающихся странах получают за свои товары, и конечной розничной ценой в развитых странах слишком велик. Беднейшие мелкие фермеры работают больше, чем когда-либо, и лишь для того, чтобы субсидировать потребителей в богатых странах. Например, хотя стоимость мирового кофейного бизнеса составляет 460 млрд долл. США, на долю развивающихся стран из этого богатства приходится всего только 25 млрд долл. США, в том числе лишь 2,5 млрд долл. США — на долю африканских стран. Ежедневно в мире потребляется 3 млрд чашек кофе, производимого 25 миллионами фермеров. Увеличение дохода, который получают бедные фермеры с каждой чашки кофе, всего на 1 цент могло бы существенно улучшить их материальное положение. Мир может и должен добиться большего, внеся необходимые изменения, в том числе в способы выращивания, транспортировки и потребления кофе, что позволит сократить выбросы углерода на 67 процентов.

37. **Г-жа Широти** (директор Отдела международной торговли и сырьевых товаров Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД)), участник дискуссии, говорит, что стратегии структурных преобразований в интересах развивающихся стран, зависящих от сырьевых товаров, должны в обязательном порядке включать в

себя задачи по обеспечению декарбонизации. Развивающиеся страны, зависящие от сырьевых товаров, нуждаются не только в доступе к энергии, но и в правильном выборе структуры энергопотребления для реализации своих стратегий структурных преобразований. Страны, добывающие важнейшие полезные ископаемые, также должны быть вовлечены в процесс энергетического перехода, с тем чтобы никто не был обделен вниманием. В связи с этим жизненно важное значение будут иметь производство непосредственно на местах, а также региональное сотрудничество и координация.

38. Избежать попадания в сырьевую ловушку можно с помощью региональных инициатив и инициатив в рамках сотрудничества Юг — Юг, однако структурные преобразования также требуют необходимых инвестиций со стороны международного сообщества. Структурные преобразования невозможно осуществить без активизации передачи технологий, снижения концентрации рынка и увеличения инвестиций в развивающиеся страны, зависящие от сырьевых товаров.

39. **Г-жа Пикборн** (профессор Массачусетского университета в Амхерсте и Колледжа Маунт-Холиоук), участник дискуссии, говорит, что страны, зависящие от сырьевых товаров, должны использовать сырьевые товары, создавая новые цепочки добавленной стоимости либо продвигаясь вперед по существующим цепочкам. Классическим примером страны, зависящей от сырьевых товаров, является Гана, и ее опыт может служить иллюстрацией проблемой, с которыми сталкиваются такие страны.

40. Восемьдесят процентов экспорта из Ганы составляют золото, сырая нефть и какао. В 2020 году только на золото приходилось 47 процентов товарного экспорта Ганы. Несмотря на то, что показатель валового внутреннего продукта (ВВП) на душу населения непрерывно рос в течение 37 лет, начиная с 1984 года, на долю обрабатывающей промышленности в Гане приходится менее 5 процентов ВВП, т. е. она уменьшилась по сравнению с 12 процентами в 1985 году. В отсутствие адекватной производственной базы экономика Ганы не может обеспечить достаточный уровень достойной занятости. Большинство жителей Ганы работают в неформальном секторе услуг, особенно в сфере торговли, где производительность труда даже ниже, чем в сельском хозяйстве. Две трети занятых, в основном женщины, заняты на нестабильной работе, которая может быть опасной, тяжелой, ненадежной и связана с низким заработком. В качестве примера малодостойной занятости можно привести сбор без каких-либо

средств защиты меди и других металлов из токсичных куч электронного мусора.

41. Несмотря на то что цены на золото в последние десятилетия относительно высоки, Гана не смогла использовать этот ресурс для создания рабочих мест в других секторах, поскольку в экспорте ее золота доминировали шесть иностранных горнодобывающих компаний. Они извлекают выгоду, пользуясь преимуществами мягкого налогового режима, налоговыми лазейками, щедрыми стимулами и возможностями манипулировать бухгалтерской прибылью в своих интересах. Хотя в период с 1990 по 2002 год эти компании произвели золота более чем на 5,2 млрд долл. США, государство получило от них лишь 87,3 млн долл. США в виде платы за право пользования собственностью и корпоративного подоходного налога. За последние 10 лет доля горнодобывающего сектора в налоговых поступлениях составляла в среднем всего 17,4 процента, что существенно меньше его доли в общем объеме экспорта.

42. Наряду с этим законодательство позволяет золотодобывающим компаниям удерживать значительную часть валюты, полученной от экспорта, на офшорных счетах. С 2009 года доля доходов от экспорта золота, репатриированных в Гану, составляет в среднем мизерные 52 процента. Другими словами, добыча золота более выгодна для иностранных инвесторов, чем для Ганы. Такая ситуация затрудняет мобилизацию Центробанком достаточных валютных поступлений для поддержания импортного потенциала страны и выполнения ее обязательств по обслуживанию долга. После 2020 года последствия такого положения дел для жизни людей стали все более очевидными. За последний год, несмотря на рост цен на золото, ганский седи потерял более половины своей стоимости по отношению к доллару. В период с января по декабрь 2022 года годовая инфляция выросла с 15 до 54 процентов, и, по оценкам, еще 850 000 ганцев оказались за чертой бедности.

43. Хотя опыт Ганы служит предостережением для других стран, зависящих от сырьевых товаров, он также показывает, что они должны сделать, чтобы уменьшить свою зависимость от сырьевых товаров, в том числе реформировать свои налоговые режимы с целью максимально увеличить налоговые и валютные поступления. Кроме того, поскольку развивающиеся страны, зависящие от сырьевых товаров, находятся в невыгодном положении при индивидуальном заключении контрактов с мощными транснациональными корпорациями, для сырьевых товаров необходим наднациональный орган, аналогичный Организации стран-экспортеров нефти. Такой орган будет представлять интересы производителей

сырьевых товаров, регулировать механизмы производства и ценообразования на товарных рынках, а также оказывать техническую помощь и поддержку странам-производителям в их переговорах с транснациональными корпорациями.

44. **Г-н Мутасах** (вице-президент по глобальным программам, «ОКСФАМ Америка»), участник дискуссии, говорит, что отсутствие прозрачности в отношении цен на сырьевые товары наносит ущерб фермерам и тем, кто работает на малодостойных рабочих местах в странах, зависящих от сырьевых товаров, многие из которых — женщины. Повышение прозрачности работы сырьевых рынков, в том числе за счет раскрытия информации о контрактах, пойдет на пользу странам, зависящим от сырьевых товаров. Чтобы избежать гонки по нисходящей, последним также следует применять общие, а не индивидуальные подходы.

45. **Г-н Лебдион** (профессор Оксфордского университета), участник дискуссии, выступая по видеосвязи, говорит, что при правильных условиях природные ресурсы могут выступать в качестве рычага экономического и социального развития, даже более мощного, чем обрабатывающая промышленность. Примерами стран, которым удалось диверсифицировать и индустриализировать сырьевые отрасли для создания рабочих мест и получения прибыли, являются Малайзия и Чили. Однако превращение сырьевых товаров в двигатель структурных преобразований происходит не только благодаря рыночным силам.

46. Промышленная политика играет решающую роль в использовании сырьевых товаров и управлении добавленной стоимостью. В этом отношении оказался полезным широкий спектр политических инструментов, таких как механизмы контроля цен и субсидии, однако они встретили активное сопротивление со стороны тех, кто уже контролирует деятельность по переработке и созданию добавленной стоимости. Например, Европейский союз часто вводит тарифы на продукцию с высокой добавленной стоимостью, такую как рафинированное пальмовое масло из Малайзии. Инструменты промышленной политики также необходимо адаптировать к местным условиям.

47. **Г-н Гевара Родригес** (Куба), выступая от имени Группы 77 и Китая, говорит, что зависимость от сырьевых товаров остается проблемой для стран Юга. Для большинства развивающихся стран долгосрочным решением является структурная перестройка их экономики, которая на протяжении десятилетий находилась под влиянием несправедливого

и несбалансированного международного экономического порядка, который увековечивал бедность и отсталость. Однако большинству развивающихся стран нелегко диверсифицировать свою экономику и создать высокотехнологичные сектора. Повышение стоимости производимых ими товаров ограничивалось, в частности, неадекватным доступом к финансам и технологиям, а также неразвитой инфраструктурой.

48. Для успешной реализации стратегий диверсификации развивающимся странам требуется накопить человеческий и физический капитал, включая инфраструктуру, передачу технологий на льготных и преференциальных условиях, техническую помощь и наращивание потенциала. Развивающиеся страны также нуждаются в финансовой поддержке и инвестициях, включая прямые иностранные инвестиции в конкретные области цепочки создания стоимости, такие как нетрадиционные отрасли, которые способствуют приобретению технологий или инноваций для решения конкретных задач.

49. Обеспечить устойчивость без международного сотрудничества невозможно. Развивающиеся страны рассчитывают на разработку и реализацию инициатив и проектов совместно с партнерами по развитию, с тем чтобы диверсифицировать свою экономику, обеспечить добавленную стоимость своей продукции и способствовать экономическому росту, который принесет пользу населению и позволит обеспечить более высокий уровень развития.

50. **Г-жа Мохава** (Ботсвана), выступая от имени Группы развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, говорит, что, несмотря на усилия по диверсификации экспорта в рамках Венской программы действий для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, на десятилетие 2014–2024 годов, их страны по-прежнему сильно зависят от узкого спектра сырьевых товаров, что делает их восприимчивыми к внешним потрясениям, связанным с ценами на сырье, препятствует повышению их конкурентоспособности и ограничивает расширение их экспорта. Эти элементы уязвимости вышли на первый план во время пандемии COVID-19, когда сдерживающие факторы в сфере спроса и предложения в сочетании с торговыми ограничениями препятствовали экспорту из этих стран темпами, значительно превышающими средние мировые показатели.

51. Сильная зависимость от сырьевых товаров не только привела к потере экспортных доходов, но и ограничивает способность не имеющих выхода к морю развивающихся стран проводить долгосрочную политику восстановления в целях обеспечения

устойчивого экономического роста. Это вызывает обеспокоенность этих стран, поскольку любые сбои в их экономике препятствуют прогрессу на пути к осуществлению Венской программы действий и достижению целей в области устойчивого развития.

52. Она хотела бы кратко остановиться на ключевых приоритетных задачах, решение которых может открыть перед развивающимися странами, не имеющими выхода к морю, новые перспективы. Во-первых, этим странам необходим адекватный производственный потенциал, который может быть создан посредством эффективных инвестиций и активной промышленной политики. Во-вторых, им необходимо привлечь инвестиции в производственный сектор и сферу услуг, что можно сделать, заручившись постоянной и надежной поддержкой партнеров по развитию и международных институтов в том, что касается финансирования и иностранных инвестиций. В-третьих, им необходимо преодолеть неблагоприятные факторы, связанные с торговлей и транспортом, путем улучшения инфраструктуры, особенно за счет внедрения новых технологий, включая расширение поддержки Банка технологий для наименее развитых стран, включив в него развитые страны, не имеющие выхода к морю. Наконец, развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, необходимо укреплять свой потенциал, повышать устойчивость и готовность к будущим потрясениям.

53. **Г-н де ла Мэзонне** (представитель Европейского союза в его качестве наблюдателя) говорит, что, несмотря на неустойчивость рынка, минеральные руды пользуются высоким спросом, особенно те, которые необходимы для цифрового и «зеленого» переходов, и странам, богатым ресурсами, следует воспользоваться новыми возможностями, открывающимися в связи с общим ростом цен на них, проводя политику, направленную на создание цепочек создания стоимости, поддержку и финансирование инфраструктуры, сотрудничество в области исследований, разработок и регулирования, а также обеспечение социальной и экологической устойчивости. Европейский союз готов приложить больше усилий в этом направлении, в том числе в рамках инициативы по важнейшим сырьевым материалам.

54. В развивающихся странах, зависящих от сырьевых товаров, промышленные системы слишком часто организованы таким образом, чтобы обеспечить перемещение товаров из районов производства сырья на международные торговые пути. В результате вопросы об инвестициях в обрабатывающую промышленность и о торговле продукцией обрабатывающей промышленности отошли на второй план. Европейский союз стремится лучше связать

производственные центры с международными торговыми путями.

55. Одной из коллективных приоритетных задач на глобальном уровне должно стать реформирование многосторонних банков развития и внедрение более инновационных инструментов финансирования. Также крайне важно обеспечить осуществление в наименее развитых странах, зависящих от сырьевых товаров, достаточного количества инвестиционных проектов.

56. **Г-жа Аднан** (Малайзия) говорит, что главная задача развивающихся стран состоит в том, чтобы пересмотреть политику в отношении своих сырьевых секторов и превратить богатство своих природных ресурсов в катализатор поступательного и устойчивого развития. Малайзия внедряет разумные методы ведения сельского хозяйства и полагает, что наука, технологии и инновации являются мощными инструментами, которые позволяют преобразовать экономику, зависящую от сырьевых товаров. Делегации ее страны было бы интересно узнать больше о том, каким образом развивающиеся страны могли бы создать эффективные механизмы для обеспечения надежного управления и мер прозрачности в своих сырьевых секторах.

57. **Г-жа Скочек** (Польша) говорит, что зависимость от сырьевых товаров остается для развивающихся стран серьезной проблемой и даже одним из главных препятствий на пути к реализации в полном объеме целей в области устойчивого развития. Экономическая уязвимость развивающихся стран в связи с торговлей сырьевыми товарами — это явление, требующее от международного сообщества принятия неотложных и многосторонних мер. Колебания цен непропорционально сильно сказываются на странах, зависящих от сырьевых товаров, в том числе в части инвестиций в развитие и инфраструктуру.

58. Польша вносит свой вклад в борьбу с нехваткой продовольствия в мире, которая значительно усугубилась в результате российской агрессии против Украины, участвуя в реализации инициативы по созданию «полос солидарности». Генеральный секретарь заявил, что региональные цепочки поставок продовольствия могут повысить устойчивость и гибкость продовольственных систем, а также свести к минимуму логистические сбои. Польша полагает, что такие цепочки поставок могут также смягчить остроту проблемы отсутствия продовольственной безопасности в развивающихся странах. В этой связи оратор спрашивает, каким образом развитые страны могут помочь развивающимся странам в

создании устойчивых региональных цепочек поставок продовольствия.

59. **Г-жа Родригес Мансия** (Гватемала) говорит, что Гватемала является страной со средним уровнем дохода, экономика которой в значительной степени зависит от экспорта сельскохозяйственной продукции, туризма и семейных денежных переводов. В то же время страна крайне уязвима для последствий изменения климата, что сказывается на производительности и на создании устойчивых источников средств к существованию для семей, особенно в районах, где отсутствует продовольственная безопасность и усиливается давление, принуждающее людей к миграции. Для преодоления этих проблем необходимо применять целостный подход, направленный на оказание странам, зависящим от сырьевых товаров, поддержки в интересах достижения целей в области устойчивого развития и улучшения их позиций на международных рынках. Оратор интересуется, в чем заключается наиболее весомый вклад системы Организации Объединенных Наций в преодолении этих проблем и какие масштабные действия требуются для обеспечения необходимых структурных изменений.

60. **Г-н Рупенде** (Зимбабве) говорит, что его страна в значительной степени зависит от сырьевых товаров и ее проблемы усугубляются отсутствием выхода к морю, а также односторонними принудительными мерами, которые необоснованно вводятся в отношении нее с 2002 года. Сложившаяся ситуация затрудняет и делает дорогостоящим получение финансирования из внешних источников, ограничивая способность Зимбабве обслуживать свой долг и удовлетворять другие не менее важные конкурирующие потребности, включая достижение целей в области устойчивого развития.

61. Несмотря на ограниченные бюджетные возможности, правительство его страны приняло меры для сдерживания последствий пандемии COVID-19 и противодействия тенденции к замедлению темпов роста мировой экономики. Им были также предприняты целенаправленные шаги для увеличения доли минералов и сельскохозяйственной продукции с добавленной стоимостью с целью получить более высокую прибыль и решить проблемы дефицита внешнеторгового баланса, стимулировать инвестиции в предприятия, обеспечивающие получение добавленной стоимости, и использовать сырьевые ресурсы в качестве инструмента воздействия. Оратор приглашает инвесторов в Зимбабве для ведения бизнеса.

62. Международное сообщество, Организация Объединенных Наций и ЮНКТАД могут сыграть

решающую роль в определении, направлении и облегчении процесса структурных преобразований в целях укрепления сырьевых секторов и диверсификации портфелей экспорта и импорта в странах, зависящих от сырьевых товаров. Мы все несем коллективную ответственность за то, чтобы эти страны не остались без внимания.

63. **Г-н Николино** (Аргентина) обращает внимание на важность многосторонних механизмов для решения проблемы внешней задолженности и говорит, что проект резолюции, представленный Аргентиной и впоследствии принятый Генеральной Ассамблеей, в котором излагаются принципы в отношении процессов реструктуризации суверенного долга, важен как никогда.

64. Аргентина поддерживает завершение в срочном порядке переговоров по сельскому хозяйству в рамках ВТО, в том числе устранение перекосов и барьеров в торговле, от которых сельское хозяйство страдает уже несколько десятилетий. Более справедливая, прозрачная, равноправная и предсказуемая система международной торговли сельскохозяйственной продукцией необходима для того, чтобы эффективные страны-производители могли осуществлять необходимые инвестиции для увеличения производства и удовлетворения растущего мирового спроса на продовольствие, когда в глобальном контексте ликвидация голода является одной из первоочередных задач.

65. **Г-жа Гахлот** (Индия) говорит, что новые технологии, в частности искусственный интеллект и геопространственные данные, можно задействовать, чтобы помочь развивающимся странам использовать свои сильные стороны в экспорте сырьевых товаров; это в первую очередь относится к таким странам, которые, как Индия, занимаются экспортом сельскохозяйственной продукции. Тем не менее в развивающихся странах сохраняются проблемы, когда речь идет о повышении стоимости сырьевых товаров путем их переработки, которые связаны с неадекватностью финансирования, технологий и мер в целях наращивания потенциала. Необходимо устранить пробелы в соблюдении стандартов, установленных для сырьевых товаров на рынках развитых стран, чтобы развивающиеся страны могли получить доступ к большему количеству рынков, где они также могли бы иметь возможность выйти на денежные потребители.

66. **Г-жа Робледо Лопес** (Мексика) говорит, что, поскольку страны, зависящие от экспорта, должны отдавать предпочтение эндогенной экономической активности, необходимо удвоить инвестиции в

средства производства, передачу технологий и наращивание человеческого потенциала. Ее делегация призывает продвигать схемы либерализации торговли в целях диверсификации рынков и включения местных производственных цепочек в международные торговые потоки. Особое значение имеет полная интеграция в мировую торговлю микро-, малых и средних предприятий, поскольку именно эти предприятия создают большинство рабочих мест в развивающихся странах.

67. Необходимо сделать ставку на эффективную многосторонность и укрепление международного сотрудничества. Делегация ее страны предлагает в дополнение к официальной помощи в целях развития продолжать стимулировать экономию за счет масштабов на региональном уровне, а также сотрудничество Юг — Юг и трехстороннее сотрудничество. В этой связи она хотела бы отметить две инициативы, реализованные Мексикой в Центральной Америке и Карибском бассейне: инвестирование 100 млн долл. США через «Фонд «Юкатан»» на развитие инфраструктуры связи, альтернативной энергетики и устойчивого использования природных ресурсов, а также программа «Sembrando Vida» («Посеять жизнь»), целью которой является обеспечение продовольственной самодостаточности мелких сельских производителей.

68. Ее делегация призывает добиваться эффективного распределения основных товаров и не допускать их нехватки. Ее делегация отвергает практику прерывания поставок ресурсов и манипулирования ими, которая является инструментом принуждения. В этой связи делегация поддерживает усилия, прилагаемые Генеральным секретарем в целях возобновления Инициативы по безопасной транспортировке зерна и продовольствия из украинских портов.

69. **Г-н Атрус** (Алжир) говорит, что зависимость от узкой базы экспорта сырьевых товаров является определяющей чертой развивающихся стран, особенно в Африке, и представляет собой серьезное препятствие для их экономического роста и развития. Крайне важно поддерживать усилия развивающихся стран, нацеленные на повышение их устойчивости к рыночным потрясениям, и способствовать успешной диверсификации экономики и реализации стратегий создания добавленной стоимости путем осуществления стратегий развития, инвестиций в человеческий капитал, содействия промышленному развитию и укрепления системы государственного управления и наращивания организационного потенциала. Кроме того, чтобы уменьшить зависимость от сырьевых товаров и ее экономические последствия, крайне важно инвестировать в

технологический потенциал и укреплять институты, способствующие инновациям.

70. Правительство страны оратора осуществляет национальную политику и стратегии, направленные на диверсификацию экономики посредством содействия большей открытости для частного сектора, повышения экономической конкурентоспособности и увеличения инвестиций в человеческий капитал. Оно также предоставляет налоговые льготы и другие стимулы предприятиям, инвестирующим в неуглеродные отрасли экономики, поддерживает развитие стартапов и малого бизнеса и инвестирует средства в инфраструктуру. Наряду с этим в стране проведены структурные реформы, призванные активизировать мобилизацию внутренних ресурсов, обеспечить эффективное использование государственных ресурсов и поощрять прямые иностранные инвестиции, особенно в такие перспективные области, как производство возобновляемых источников энергии, сельское хозяйство, обрабатывающая промышленность и туризм. Алжир добился значительных успехов в диверсификации своей экономики и готов поделиться своим опытом с другими развивающимися странами.

71. **Г-жа Виалес** (Коста-Рика) отмечает, что зависимость от сырьевых товаров негативно сказывается и на странах со средним уровнем дохода, и интересуется, как они могут повысить свою устойчивость к внезапным резким колебаниям цен на сырьевые товары.

72. **Г-жа Парра-Ланкур** (начальник Сектора по стратегическому взаимодействию и интеграции политики, Управление по финансированию устойчивого развития, Департамент по экономическим и социальным вопросам), модератор, говорит, что в интересах экономии времени участники дискуссии ответят на оставшиеся вопросы в письменном виде. В ходе обсуждения стало очевидным, что более чем 100 странам, зависящим от сырьевых товаров, необходимо изыскивать новые пути продвижения вперед в процессе развития. Страны и их жители готовы отказаться от использования сырьевых товаров с низкой добавленной стоимостью, чтобы увеличить доходы и объем ресурсов для инвестирования в устойчивое развитие. Развивающиеся страны понимают необходимость диверсификации. Однако диверсификация без возможности получения большей добавленной стоимости от первичной продукции ограничивает возможности и ресурсы, доступные для устойчивого развития. Нынешняя встреча показала, что международное сообщество, частный сектор, научные круги, гражданское общество и неправительственные организации совместно работают над

созданием целого ряда вариантов использования сырьевых товаров для достижения целей в области устойчивого развития. Эти варианты потребуют применения подхода, ориентированного на перспективу, обеспечивающего учет тенденций в области технического прогресса, моделей устойчивого потребления и производства, данных маркетинга и последовательное осуществление инвестиционной деятельности в интересах увеличения финансирования на цели устойчивого развития.

Заключительные заявления

73. **Г-жа Нарваэ** (сопредседатель) говорит, что нынешний обмен идеями послужит основой для переговоров, посвященных более эффективному использованию сырьевых товаров в интересах устойчивого развития. На базе ключевых возможностей, проблем и стратегий, о которых говорили все выступавшие, должна быть создана более надежная концептуальная основа для определения возможностей использования сырьевых товаров в целях улучшения положения стран-производителей на международных рынках. Она надеется, что представленные идеи приведут к изменению мышления и осознанию необходимости увеличения добавленной стоимости сырьевых товаров с помощью маркетинга, переработки и использования других инновационных подходов. В качестве Председателя Совета она намерена активизировать усилия, с тем чтобы обсуждению вопросов, касающихся сырьевых товаров, в ближайшие месяцы продолжали уделять пристальное внимание, поскольку эти ресурсы могут стать стартовой площадкой для увеличения финансирования устойчивого развития и достижения целей в области устойчивого развития.

74. **Г-н Аморин** (сопредседатель) говорит, что развивающиеся страны должны проводить политику, направленную на создание большей добавленной стоимости, с тем чтобы иметь больше возможностей отстаивать свою позицию при ведении переговоров с различными участниками цепочки создания стоимости и даже суметь расширить номенклатуру своих экспортных товаров. Он также хотел бы подчеркнуть всеохватное значение сырьевых ресурсов для развивающихся стран и необходимость преодоления «проклятия природных ресурсов». Новые возможности для преодоления сырьевой ловушки можно использовать с помощью «зеленой» экономики и развития чистых технологий, а также мер по диверсификации, способствующих развитию экономики знания и цифровой экономики.

Заседание закрывается в 12 ч 55 мин.